

企业楷模

为什么幸福呢?朱银花想了想,总结出了两点:公平的竞争环境,人性化的管理。

■ 倪铁容

海底捞一家普通的门店,200个客人里,有150个是回头客。它的背后是特有的企业文化。很少有人会把工作与“快乐”、“幸福”联系在一起,但与海底捞普通员工聊天,他们会时不时地蹦出这些天真烂漫的词儿来。

朱银花,海底捞杭州一店店长。见到她的时候,这位干练的川妹子正在给新员工做培训,大家都亲切地叫她“朱姐”,而不是一本正经的“朱经理”。三年前,朱银花加入了海底捞,到如今成了杭州分店最资深人士。朱银花坦言这里和别的餐饮公司“很不一样”:“在这里工作很幸福。”为什么幸福呢?朱银花想了想,总结出了两点:公平的竞争环境,人性化的管理。

入职3个月,工作出色的朱银花就被提拔为领班。半年后,她通过考试,成了北京片区的经理助理。两个月后,经理助理的身份又被更高级别的厨师长所代替。又过了几个月,朱银花已经成了海底捞北京石景山店的店长。一年多一点时间,朱银花的“连级跳”造就了一个晋升奇迹。

除了自己的努力,朱银花更愿意把这



和海底捞公平的竞争环境联系起来。“我们这里所有的员工都来自农村,没有人是老板的亲戚,或者其他关系户。”这一点,在朱银花看来,是和其他餐饮行业很不一样的,同时也保证了“公平”这个重要的元素。

在海底捞的激励机制里,记者看到了一个有趣的现象,就是它的“奖文化”远比“罚文化”要来得丰富:几乎每个月都要

给员工发四五次奖,有时候是一顿免费火锅;有时候是一天假期;有时候是十几、二十几块钱的现金……

为了激励这些来自农村的员工的工作积极性,海底捞还有一个传统,就是将员工奖金中的部分直接寄给他们的父母亲人。虽然不多,普通服务员每月只有400元到500元,像朱银花级别的店长,有800元,但

幸福海底捞:“奖文化”远比“罚文化”丰富

这让员工的家人也分享到了这份荣耀。

相比之下,“罚文化”就显得苍白得多,基本上以批评教育为主。“一般遇到问题,我们先想到的不是如何去责备员工,而是反省自己有没有没有做到位,没有培训好的地方。”这也是朱银花作为店长的习惯性思维。

2014年2月20日,酒吧重新营业。苏珊娜改变了经营策略,不是赠送酒品或者小食品,而是推出一项古怪的促销业务,即买酒送免费理发。

古怪酒吧

■ 汤金发

在英国默西塞德郡,有一家古怪的酒吧,酒吧就像变魔术一样,当顾客蓬头垢面胡子拉茬地走入酒吧里喝酒,再出来时,就已经变成一位彬彬有礼的绅士,从容自信地离去。许多人惊呼这家酒吧很古怪,那么酒吧的古怪之处到底是什么呢?

苏珊娜和弗兰克夫妇开着一家理发店,每天辛苦工作,但经济一直很窘迫。

“亲爱的,我比较喜欢酒吧里的格调和氛围,我们不如开家酒吧,理发店没有发展空间”。苏珊娜建议。弗兰克却十分喜爱理发行业而丶不肯放弃。

一天,苏珊娜去洗车,发现一家19世纪风格的酒吧急于出售。苏珊娜与酒吧主人攀谈,觉得酒吧售价极低心里很高兴。苏珊娜回家与弗兰克商量开酒吧。

“不,我不会放弃理发而去经营什么酒吧的,我对经营酒吧毫无兴趣”,弗兰克拒绝了。“亲爱的,理发很辛苦也挣不了多少钱,与其这样不如开酒吧,抓住这个机遇,也许就能改变一切”。苏珊娜极力劝说,弗兰克还是不肯。

苏珊娜却孤注一掷,不仅拿出家中积蓄而且还贷了款,买下那家酒吧并开始装修。虽然不支持,但弗兰克还是帮着策划装修。

2014年1月6日,酒吧如期开业。但一切并没有苏珊娜预想那么好,酒吧行业竟然激烈,为了吸引顾客需要不时地搞促销,赠送酒品或其他,苏珊娜虽然也做促销但客源依然稀少。苏珊娜只好先关掉酒吧。

“亲爱的,放弃酒吧回来理发吧,虽然挣得少但是客源很稳定,慢慢来一切都会好起来的”。弗兰克安慰着,苏珊娜沮丧地摇摇头。

理发店里客人很多,有些顾客在读报纸,有几位顾客等得心烦,商量着出去喝点东西再回来。苏珊娜听着,一个古怪的创意闯入脑海里。“亲爱的弗兰克,我需要你的



帮助”,苏珊娜为自己的创意忍不住欢呼起来。

2014年2月20日,酒吧重新营业。苏珊娜改变了经营策略,不是赠送酒品或者小食品,而是推出一项古怪的促销业务,即买酒送免费理发。古怪的促销方式让酒吧变得古怪而又神秘,也吸引了许多顾客,他们带着好奇的心理纷纷涌进酒吧。酒吧的装修与布局没有改变,只是将最里面格子间装修成理发室,而所有前来消费的顾客们,都可以到格子间里,享受免费理发及刮胡子。这一新颖创意,不仅让酒吧生意异常火爆,也让弗兰克很开心,他可以继续为自己喜欢的工作而努力着。

苏珊娜的独特创意及古怪的经营方式,迅速被顾客们接受。许多顾客坦言,这种经营方式很好,品酒理发两不误,即节省时间也让顾客觉得很温馨。古怪的酒吧虽然有些另类,但生活就是如此,不按常理出牌往往就会取得成功。苏珊娜不仅挣得盆满钵溢,也终于梦想成真。

经营方法

做好数据“运”与“用”

■ 钱大群

企业在经营中,数据已经成为核心,解决数据的“运”与“用”是企业经营的关键。所谓“运”,就是把数据收集起来,传输到能够创造价值的地方去;所谓“用”,就是把数据的价值充分发挥出来,围绕数据的收集、理解、分享和分析做文章。

举一个汽车行业的例子。通常认为汽车跟互联网的结合,就是“汽车+互联网”,让乘客一边乘车一边上网。有的厂商会跟互联网企业合作,通过汽车上的显示屏,给客户提供视频或其他互联网服务。

但有一家汽车制造企业,并没有简单地停留在“汽车+互联网”的形式上,而是以

数据为中心深入思考了一个问题——如果能够把客户驾驶汽车后各种相关的驾驶、保养、维修数据收集起来,我们能做什么新事情?

在这个思考的推动下,他们把汽车的重要运行数据和天气、地形、环境等信息通过互联网收集起来,然后想到很多主意来创造新的价值。比如,了解和预测车辆所在区域的实时路况,给驾驶员躲避拥堵提出建议;预估零部件更换和保养的时间,提高客户车辆的安全可靠性,降低维修成本,优化备件供应链;与租车公司合作,帮助他们实时了解车队的状况,优化运营效率;与保险公司合作,帮助保险公司更好地寻找客户、制定更合理的保费标准等。

管理之道

■ 龚怡屏

通常领导者认为关注团队未来目标是他们的职责,他们认为自己将独自寻找团队的未来愿景。但这并不是员工们希望的,员工不希望领导者把自己的愿景强加在他们身上。员工希望看到自己的愿景和抱负如何被实现,这就要求领导者找到共同的目标,让员工参与进来。

王迪是一家公司战略发展部的项目经理,他真实地感受到了这一点。王迪想要学习如何有效创造共同愿景,于是让团队成员给予他反馈。

一位团队成员首先开口,他的建议是:“您将在帮助我们理解作为一个团队如何

实现愿景的过程中受益。在您创建目标和愿景时,我们希望与你一起行动并实现它。”另一个团队成员说,一起创建目标和愿景的过程会帮助他主动独立地解决问题做好准备。团队其他几位成员表示,沟通有助于帮助他们更好地理解目标的可行性。还有一位团队的成员说,他希望自己能够参与创建愿景的过程。

没有人真的喜欢别人来告诉他该做什么,或者去哪里,无论那人说的是多么的正确。人们想要参与愿景的创建过程,绝大多数人就像王迪团队的成员一样,他们想要与领导者同行,与领导者一起梦想未来、创造未来。

改燃气锅炉 换一片蓝天



得了一定的效果,但这毕竟不是长久之计。

“一方面,现在国家对大气污染治理的力度越来越大,作为南水北调水源地的国有企业,我们必须带头在节能减排、绿色发展方面做的更好,承担起我们的社会责任。另一方面,我们在发展的过程中,还要兼顾起职工家属福利的责任,尤其是二汽建设初期的老职工,他们为了工厂的建设和发展壮大做出了巨大的贡献。为他们供应好暖气热水,我们有责任!”

为此,经过多方考察和数据论证,燃气锅炉具有“使用天然气清洁能源,常压运行,安全性高,热效高”的优点。据统计,综合运行成本较燃煤锅炉降低7.4%,实现了社会、企业、员工多方受益。

据了解,运行了20多年的燃煤锅炉房,今年年底有望在十堰工厂退出历史舞台,而取而代之的是清洁、节能、环保的燃气锅炉。

(唐胡坤)

筑巢引凤来栖 成就您的创业梦想

四川·邛崃鑫和中微创业园欢迎您

地址:四川省邛崃市临邛工业园司马大道D段 邮编:611930
网址:www.xinhesycn 全国招商电话:4008326898

中国唯一满族传统酿酒工艺品牌

道光廿五

辽宁浩丰神集团满族酿酒有限公司 网址:www.daoguang.com.cn 销售热线:0416-3883835

我告诉这位主管,最明智的做法是,一方面灵活运用职位和权限,一方面在微小的细节上努力。培养人才、培育改善的氛围,这才是最终目的。

公司的一位新任主管,上任后虽然很努力,但他部门的人却似乎不那么合作,所以并没有得到他想像中的好结果。

困惑的他跑来跟我说:“请再给我一些权力吧!我的话总是遭到反对,命令也没有人顺从,这让我的工作变得很困难。”

我放下手头的工作,带着他一起来到公司下属的工厂。我什么也不说,什么也不解释,只是带着他花费整整一下午的时间把工厂转了个遍。

最后,我问了一句:“怎么样,明白了吗?”

“好像有点明白了。”

“没有什么觉得不妥的地方吗?”

他这才提出了自己的疑问:“工厂里有些地方好像不那么合理,可是您什么也没有说,这是为什么呢?”

我告诉他:“确实是这样,这些问题我也看到了。不过工作并不是由职位或权限来决定的。无论你的职位和权限有多大,也不可能决定所有的事。必须要耐心地说服员工,才能得到他们的理解和支持。其实,生产加工的过程同时更是一个人才培养的过程,应该更多地考虑如何指导员工的工作。”我告诉这位主管,最明智的做法是,一方面灵活运用职位和权限,一方面在微小的细节上努力。培养人才、培育改善的氛围,这才是最终目的。

之后,这位主管改变了做法。他开始耐心地向下属解释“为什么”、“怎么做”等问题,同时,在发现需要改进的地方时,还会召集大家一起想办法解决。当他的下属有了“我们是在一起奋斗”的想法之后,部门的工作也越来越顺利并逐步走上了正轨。

王永康原是兰州一名普普通通的卡车司机。有一年,他和几名卡车司机被水果经销商雇去天水市贩运苹果。天水市盛产水果,每到苹果收获的季节,全国各地的水果经销商就会蜂拥而至。那个月,王永康他们接连往返于兰州和天水市之间。几次下来,发现两地的苹果差价十分诱人,于是有些卡车司机就自己搞起了贩运。他们劝王永康:“跑运输累死累活也赚不了几个钱,贩运苹果钱来得快。”

王永康心动了。正当他跃跃欲试的时候,又突然改变了主意——他打算在天水市办一个纸箱厂。因为他注意到,天水市没有纸箱厂,所有到天水市贩运水果的经销商都是自己拉着包装箱去的。王永康想,这可是一个巨大的赚钱空当!他当机立断卖掉了卡车,从亲朋好友那里筹集了一大笔资金,办起了纸箱厂。

果然不出所料。王永康办厂不久,大量的订单就如雪片般从全国各地飞来,让王永康赚得盆满钵满。而转行做水果经销的旧同行们,因为竞争激烈,互相压价,导致利润所得无几,有的重新跑了运输。

无独有偶。有一位茶商到南方贩茶叶,可当他到达目的地时,当地的茶叶早已被先他而到的茶商订购一空。情急之下,他将当地用来盛茶叶的箩筐全都买下。不久,当比他早到的茶商得意地欲将茶叶运回时,才发现街上已无箩筐可买。此时,这位茶商抛出事先购进的箩筐,获得了一笔不菲的收益。

有道是,另辟蹊径天地宽。在迈向成功的征程中,不能死守一条道,也不要随波逐流。当大家都在蜂拥而上哄抢“第一落点”时,你不妨多个心眼,去争抢“第二落点”,这样也能觅得破门良机!

